

# 体验农味农趣,共享好“丰”景

## —2024年中国农民丰收节菏泽市庆祝活动见闻

□牡丹晚报全媒体记者 孟欣

### 品牌展示,特色农产品受追捧

今年丰收节菏泽市庆祝活动主会场,组织开展了群众庆祝丰收文艺演出、全市农特产品展示、全市农民体育运动会等活动。

当日8时许,在菏泽市庆祝活动主会场,各县区以及成武县各镇的农特产品展位上,琳琅满目的特色农产品吸引着闻讯而来的农民驻足关注、询问、洽谈。

第一个展位是菏泽市农业科学院的展位,也是吸引人流量最大的展位,摆放着一簇簇整株的成熟麦子、大豆、玉米等农作物。“这次我们带来了7个小麦品种、6个大豆品种、4个玉米品种,这些已全部经过审定,并在周边省市进行了大范围种植。今天一方面是为了展示咱农科院近年来的科研成果,同时就农民朋友种植粮食作物过程中遇到的疑难问题进行专业解答,给出合理的解决方案。来咨询的人很多,我们抽调来的各个研究所人全员上阵。”来自市农科院的任自超告诉记者。

相较于农耕作物,在该展位前还有几株通体绿色、根部成鳞片状圆球形的新鲜植物吸引了记者的眼光。“这是百合,也就是大家平常喝粥或者炒菜中常见的百合。”任自超介绍说,“大家都知道百合具有极高的食用价值和药用价值,其主产区集中在湖南、四川、江苏、浙江等地,原不太适合鲁西南地区种植。我们经过引进筛选、大量实验,终于确定了像红鬃烈马、平凡、白鸽等17个适合在本地种植的观食两用百合品种。这些百合鳞片干面、软糯,味道有微甜和微苦几种,百合鳞片和花瓣均实现了脱毒可食用,品种优良,比较耐储,现已在部分区域小范围试种,反响不错。”

在郓城展位,人们将目光聚焦在一箱“地瓜”上。“我们这次带过来‘好郓来’区域品牌下的二十余种农产品,像山农酥梨、潘渡镇‘任屯地瓜’、仲堌堆西瓜酱、贾姥爷酱牛肉、蒲公英茶等,来咨询、洽谈、选购的客人络绎不绝。”郓城县农业农村局乡村振兴服务中心主任马靖宇笑着告诉记者,“比如‘任屯地瓜’,不仅品质高、口感好、销路稳,还是首批纳入‘好郓来’农业区域公用品牌平台的农产

金秋时节,放眼广袤的菏泽大地,处处洋溢着丰收的喜悦。9月20日上午,由菏泽市人民政府主办,以“学用‘千万工程’礼赞丰收中国”为主题的2024年中国农民丰收节菏泽庆祝活动开幕式,在成武县汶上镇秦田庄村昌湖生态园举行。市有关领导以及各县区相关部门负责人和农民代表等千余人参与庆祝。



2024年中国农民丰收节菏泽庆祝活动农特产品展示区。



品之一,也是‘全国名特优新农产品’,现在种苗大棚已达400余亩,种植面积1000余亩,带动周边大户种植3000余亩,真正实现了以品牌创建‘兴一项产业、富一方百姓’。”

在鲁西新区展位前,山农酥梨备受大家的追捧。“这梨甜,有传统梨的香味,嚼后没有渣,吃着不孬。”品尝完工作人员递过来的一块梨,正愁果树套种品种的农民张恩给出了自己“专业”的评价。“咱这儿不仅卖梨,还提供种植技术和销售订单,同时也在找代种农户呐!”展位负责人在了解到张恩的来意后说。

“这就是上次你问我想要的粮食面粉,没想到这次也来参展了,赶紧去买点,再要个联系方式,方便下次再买。”人群中,三位女士匆匆赶到成武县汶上集镇展位前,购买了五袋黑米粉。记者注意到,该展位摆放着诸如黄豆粉、高粱粉、黑米粉、大米粉等粮食面粉,前来选购的人络绎不绝。“我们有二十余

种产品,还有专门针对‘三高’等配置的纯粮食面粉,无添加纯天然。现在主要是通过网络销售,一天大约能卖一千多单。”成武县保收粮油门市部负责人牛粉粉告诉记者。

### 喜庆丰收,农民运动会热闹非凡

9时30分,庆祝活动正式开始。活动现场不仅组织开展了文艺汇演,还表扬了40名评选出的菏泽“乡村产业振兴十佳带头人”“菏泽市优秀畜牧工作者”“菏泽市优秀基层农技推广人员”“机收减损农机手”等典型人物。

除去主会场,各县区、乡镇也围绕丰收主题,挖掘地域特色,聚焦农耕农趣农味、农风农乐农情,组织举办一系列乡土气息浓厚、文化韵味十足的庆祝丰收活动。

作为此次丰收节的重要组成部分,2024年中国农民丰收节菏泽市农民运动会也备受关

注。“这次农民运动会,与人们印象当中的正式运动会比赛有所不同,主要是结合乡村群众生产生活实际,组织开展采运粮食、集体跳绳、旱地龙舟展演等农民群众喜闻乐见、农业特色突出、农村广泛普及的农耕农趣农味体育活动,借以促进农体文体智体融合,增强农民群众的健身意识,培育新时代乡村新风尚。”市农业农村局党组成员、副局长盛福利说。

赛场上运动员挥汗如雨,赛场外群众热情助威,处处都是欢声笑语。本届农民运动会共设立了提水抗旱保增收(水桶运水)、克服困难勇向前(双腿夹气球跳)、接续协同保稳粮(接力运粮食)、众人拔河鼓干劲(男女混合拔河)、颗粒归仓促丰收(徒手剥玉米粒)、动手动脑接力跑(筷子夹玉米接力跑)、同舟共济奔向前(旱地龙舟)、神舞飞扬促和美(集体跳绳)八个运动项目,参赛队员严格限定为在农村从事农业的一线农民。

“今天的比赛真是太有意

思了,全是与咱们农事有关的,不孬。”前来观看比赛的汶上集镇村民刘雯笑着说,“我们成武队有输有赢,刚开始光给我们的队伍加油了,但看着这么好玩的运动,不自觉地就给每个队伍助起威来,主要是这个氛围太欢乐了!”

### 端牢“中国饭碗”,绘就如画“丰”景

丰收节,庆丰收。粮食丰收离不开一年来辛勤劳动的农民,更离不开数成百上千农资人的共同努力,离不开菏泽上下保丰收的决心。

牡丹晚报全媒体记者从市农业农村局了解到,今年我市夏粮生产稳中有升,秋粮丰收的基础已经具备,单产能力提升行动实施效果明显。

今年以来,我市大力推进乡村振兴示范片区建设、推进农业产业高质高效发展、积极稳妥推进农村改革、持续巩固拓展乡村振兴成果。为实现农业丰收,我市积极采取“种”“管”结合的方式,通过开展“万人下乡·稳粮保供”农技服务大行动等活动,层层压实服务责任。紧盯每一个环节,真正把各项关键稳产增产措施落到实处。做好主导品种评价推荐、新品种展示示范。指导做好田间管理,印发玉米、大豆技术指导意见。突出抓好玉米密植精准调控技术,推荐采用高性能播种机,确保一播全苗。积极开展技术培训,全省秋季农作物重大病虫害防控培训班在我市举办,对关键技术进行现场培训和指导,全力抓好秋粮中后期管理技术的推广和落实。

与此同时,从“预警”“防治”多方发力,抓好农业防灾减灾。密切关注干旱、洪涝、大风、高温等农业气象灾害,及时采取务实有效的应对措施;根据病虫灾害发生情况和作物生长进程,制定防控技术方案,强化病虫害监测预警,抓好“一喷多促”措施落实,实现“虫口夺粮”。积极推进绿色防控,示范推广“以虫治虫”生态防控,有效遏制重大病虫的发生危害。

“今后,我们将紧紧围绕保障粮食等重要农产品稳定安全供给,聚焦主要粮油作物大面积单产提升,加速成熟、先进、适用农业成果转化应用,畅通农业技术推广‘最后一公里’,为保障我市粮食生产安全作出更大贡献。”市农业技术推广中心主任高庆刚说。